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14. August 2019 
 
 
 
 
Amtsdauer 2017 – 2020 
 
Beschlussprotokoll der 26. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Donnerstag, 4. Juli 2019, 17.00 – 20.08 Uhr, Tonhalle 
 
 
 
Anwesend 35 von 39 Mitglieder des Stadtparlaments (1 Vakanz) 
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
Entschuldigt 
abwesend Reto Gehrig (CVP) 
 Christine Hasler (CVP) 
 Thomas Hinder (SVP) 
 Nathanael Trüb (SVP) 
 Mark Zahner (SP, ab 18.30 Uhr) 
 
Vorsitz Marc Flückiger, Parlamentspräsident, FDP  
  
 
Protokoll Hansjörg Baumberger, Stadtschreiber  
 
  

 

STADTPARLAMENT  

Marktgasse 58 
9500 Wil 

 
stadtparlament@stadtwil.ch 

www.stadtwil.ch 
Telefon 071 913 53 53 
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Nach der Eröffnung der Sitzung durch den Parlamentspräsidenten, Marc Flückiger, FDP, ist die Behandlung der 
Geschäfte wie folgt vorgesehen: 
 
Traktanden 
 
 
1. Ersatzwahl in die Bau- und Verkehrskommission für den Rest der Amtsdauer 2017/2020 

 
2. Baurechtsvertrag mit Thurvita AG zur Realisierung des Quartierzentrums Bronschhofen 

 
3. Motion Benjamin Büsser (SVP) –  
 Unterstützung des Wiler Gewerbes durch kundenfreundlicheres Parkierungsreglement 
 Erheblicherklärung 
 
4. Interpellation Ursula Egli (SVP) –  
 Benutzungsreglement, wenig Spielraum immer höhere Abgaben, wo bleibt Vereinsfreundlichkeit 
 
5. Interpellation Adrian Bachmann (FDP) –  
 Facility Management: Erfolgsstory oder Schlag ins Wasser? 
 
6. Interpellation Silvia Ammann (SP) –  
 Reorganisation der Hausdienste: Wo steht die Stadt Wil heute? 
 
7. Interpellation Ursula Egli (SVP) –  
 Pflege und Betreuung im Alter: wo gibt es Sparpotenzial? 
 
8. Interpellation Susanne Gähwiler (SP) –  
 Wie kommt das Leitbild «Kinder- und Jugendpolitik der Stadt Wil» beim Engagement unserer Jugend für 

eine intakte Umwelt zum Tragen? 
 
9. Interpellation Christof Kälin (SP) –  
 Sichere und schnelle Querung des Bahnhofes für Radfahrende, Rollstuhlfahrende und FussgängerInnen 
 
10. Interpellation Benjamin Büsser (SVP) – 
 Altstadtgarten 
 
11. Interpellation Christof Kälin (SP) – 
 Bessere Ausschöpfung der Förderbeiträge des Energiefonds 
 
12. Interpellation Arber Bullakaj (SP) – 
 Diversity-Strategie der Stadt Wil 
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1. Ersatzwahl in die Bau- und Verkehrskommission für den Rest der Amtsdauer 2017/2020 
 
Wahl  
Manuela Ebneter (FDP) wird einstimmig als Ersatzmitglied für den Rest der Amtsdauer 2017/2020 gewählt. Sie 
folgt auf den zurückgetretenen Marcel Malgaroli (FDP). 
 
2. Baurechtsvertrag mit Thurvita AG zur Realisierung des Quartierzentrums Bronschhofen 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 9. Januar 2019 den Bericht und Antrag betreffend 
Baurechtsvertrag mit Thurvita AG zur Realisierung des Quartierzentrums Bronschhofen und beantragt:  
1. Der Baurechtsvertrag zwischen der Stadt Wil und der Thurvita AG, Wil, sei zu genehmigen. 
 
2. Die öffentliche Beurkundung erfolgt mit Vorliegen eines bewilligten Bauprojektes und einer Finanzierungs-

bestätigung. 
 

Die vorberatende Liegenschaftenkommission unterstützt die Anträge des Stadtrats und stellt keine eigenen.  
 
Eintreten ist unbestritten.  
 
Detailberatung 
 
Anträge Fraktion GRÜNE prowil 
Bei allen Anträgen seien der Baurechtsvertrag und der Sondernutzungsplan entsprechend anzupassen. 
1. Bei der Realisierung der Überbauung ist zwingend der Gebäudestandard 2019 von Energie Schweiz einzu-

halten. 
2. Eine Quersubventionierung durch EL-taugliche Wohnungen für den Bau von Tiefgaragenplätzen ist nicht 

zulässig. 
3. Die Bauherrschaft wird verpflichtet, den Bau mit den Wettbewerbsgewinnern durchzuführen. 
4. Die architektonischen Qualitäten, die zum Wettbewerbsgewinn geführt haben, sind von der Bauherrschaft 

zwingend umzusetzen. 
 
Abstimmung 1  
Der Antrag 1 der Fraktion GRÜNE prowil wird angenommen (20 Ja, 13 Nein, 0 Enthaltungen).  
 
Abstimmung 2 
Der Antrag 2 der Fraktion GRÜNE prowil wird abgelehnt (9 Ja, 24 Nein, 1 Enthaltung).  
 
Abstimmung 3 
Der Antrag 3 der Fraktion GRÜNE prowil wird angenommen (19 Ja, 11 Nein, 4 Enthaltungen).  
 
Abstimmung 4 
Der Antrag 4 der Fraktion GRÜNE prowil wird angenommen (20 Ja, 10 Nein, 4 Enthaltungen).  
 
Abstimmung 5  
Der Antrag 1 des Stadtrats wird angenommen (30 Ja, 2 Nein, 1 Enthaltungen).  
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Abstimmung  
Der Antrag 2 des Stadtrats wird vom Parlamentspräsidenten zum Beschluss erhoben.  
 
 
 3. Motion Benjamin Büsser (SVP) –  
 Unterstützung des Wiler Gewerbes durch kundenfreundlicheres Parkierungsreglement  
 Erheblicherklärung 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 13. Februar 2019 die Stellungnahme auf die Mo-
tion von Benjamin Büsser, SVP, betreffend Unterstützung des Wiler Gewerbes durch kundenfreundlicheres Par-
kierungsreglement und beantragt:  
Die Motion sei als nicht erheblich zu erklären.  
 
Abstimmung 6 
Der Antrag des Stadtrats wird angenommen (10 Ja, 24 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
 
4. Interpellation Ursula Egli (SVP) –  
 Benutzungsreglement, wenig Spielraum immer höhere Abgaben, wo bleibt Vereinsfreund-
 lichkeit 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 6. Februar 2019 die Antwort auf die Interpellation 
von Ursula Egli, SVP, betreffend Benutzungsreglement, wenig Spielraum immer höhere Abgaben, wo bleibt 
Vereinsfreundlichkeit.  
 
Die Interpellantin zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats nicht zufrieden. 
 
 
5. Interpellation Adrian Bachmann (FDP) –  
 Facility Management: Erfolgsstory oder Schlag ins Wasser? 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 15. Mai 2019 die Antwort auf die Interpellation 
von Adrian Bachmann, FDP, betreffend Facility Management: Erfolgsstory oder Schlag ins Wasser? 
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden.  
 
 
6. Interpellation Silvia Ammann (SP) –  
 Reorganisation der Hausdienste: Wo steht die Stadt Wil heute? 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 15. Mai 2019 die Antwort auf die Interpellation 
von Silvia Ammann, SP, betreffend Reorganisation der Hausdienste: Wo steht die Stadt Wil heute? 
 
Die Interpellantin zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats mässig zufrieden. 
 



Seite 5 
  

7. Interpellation Ursula Egli (SVP) –  
 Pflege und Betreuung im Alter: wo gibt es Sparpotenzial? 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 6. Februar 2019 die Antwort auf die Interpellation 
von Ursula Egli, SVP, betreffend Pflege und Betreuung im Alter: wo gibt es Sparpotenzial? 
 
Die Interpellantin zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden. 
 
 
Die restlichen Traktanden werden aus zeitlichen Gründen auf eine nächste Sitzung verschoben.  
 
 
Neue Vorstösse 
 
 Motion Sebastian Koller (junge gruene Wil-Fürstenland) – parlamentarische Fragestunde 
 Interpellation Luc Kauf (GRÜNE prowil) – Schliessung Kindergarten Neugruben auf das Schuljahr 2019/2020 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 8. August 2019) 

 
 Sanierung Primarschulhaus Lindenhof 
 Projekt Schule 2020: neue Oberstufenstruktur der Stadt Wil 
 Leistungsvereinbarungen stationär und ambulant zwischen der Stadt Wil und der Thurvita AG (2015-2018) / 

Eignerstrategie der Stadt Wil für die Thurvita AG 
 Neubau Bachwasserleitung Burgstallbächli und Vergrösserung Ableitung Sandbüelbach, Hauptstrasse 

Bronschhofen) 
 Weiterentwicklung Schulsozialarbeit 
 Reglement über die Steuerung und Beaufsichtigung von Organisationen mit städtischer Beteiligung (Beteili-

gungsreglement) 
 Geschäftsbericht 2018 der Thurvita AG 
 Reglement über das Jugendparlament  
 Finanzplanung 2019 – 2023 Technische Betriebe Wil 
 Finanzplanung 2019 – 2023 der Stadt Wil 
 Postulatsbericht Transparenz in der Klassenplanung  
 
 
Bekanntgabe Einsetzung nicht ständige Kommission 
 
 Reglement über das Jugendparlament  

(Silvia Ammann, SP (Präsidentin), Fischer Michael, GRÜNE prowil, Sarbach Michael, GRÜNE prowil, Hürsch 
Christoph, CVP, Schweizer Jannik, Jungfreisinnige, Kälin Christof, SP, Ursula Egli, SVP) 
 
 
 



Seite 6 
  

 
Stadt Wil 
 
 
 
Marc Flückiger Hansjörg Baumberger  
Präsident  Stadtschreiber  


